



责编 / 张 静 校对 / 谢红兰 版式 / 陆 虹

2021年9月6日 星期一



初心如炬辉映双峰

■ 娄底日报记者 刘建安 冯兵田 吴海清



浙江嘉兴：

“党建高地” 创建行动进行时

2021年7月，台风“烟花”在嘉兴平湖二次登陆，全市1.5万党组织坚守一线，每个村成立10人左右的党员突击队，一夜转移18万群众；2020年1月，新冠疫情来袭，浙江嘉兴迅速划分出9.2万个社区治理微网格，20余万党员全员联户，筑起基层防疫堡垒……

作为红船起航地，嘉兴正在全面推进“七讲七比、争先攀高”党建高地创建行动，努力让每一寸土地都有党组织精心守护，每一户人家都有党员贴心服务。

从建党圣地到党建高地——

走进嘉兴各级党委政府、街道社区、企事业单位的党员活动室，总能看到“全心全意为人民服务”的标语、“南湖红船”的模型雕塑；嘉兴的绝大多数党员都会日常佩戴党徽，每天通过掌上“微嘉园”查看群众上报事项是否妥善解决；“红船突击队”“党员先锋岗”“红色楼道长”……一个个党建品牌串联起城市的亮丽风景。

什么是党建高地？嘉兴为什么要打造党建高地？

“党建高地，是建立在党和人民群众血肉联系基础上的上层建筑。”嘉兴市委书记张兵说，骨干支撑是横向到边、纵向到底的组织体系，每一位党员都是筑成高地的砖，发挥着不可或缺的作用。嘉兴创建党建高地，是历史赋予的必然使命，也是时代赋予的必然要求。“作为建党圣地的嘉兴，有更好的条件和基础来创建党建高地。实践又充分证明，无论是经济社会平稳发展还是突发事件的有效应对，党建都是根本保证。”

2021年初，嘉兴市委出台了党建高地创建行动的具体实施方案，通过明确“1154”的基本脉络，构建起党建高地建设的“四梁八柱”。

嘉兴市委组织部部长龚和艳说，第一个“1”是以红船精神为引领；第二个“1”是深化“网格连心、组团服务”这一新时代密切联系群众的工作机制；“5”是打造五个高地，即理想信念铸魂高地、组织体系建设高地、选任能示范高地、党群关系融洽高地、政治生态纯净高地；“4”是形成四个局面，即党建统领定格局、整体智治带全局、唯实惟先促大局、共同富裕开新局。

以高质量党建引领高质量发展——

玻璃窗前，看书的年轻人与品茶的老人各得其乐，间或有清洁工、快递员轻轻地走进来，擦把汗、喝口水、歇个脚。嘉兴目前共有2400余座这样的红色城市驿站，作为基层党建服务点，着力解决了市民和一线城市管理服务人员饮水难、休息难、如厕难等问题。

“服务体现初心，细节感受温度。”一位游客在南湖旁的驿站留言簿上这样写道。

嘉兴党建高地创建行动的实践充分证明，党建工作抓实了就是生产力、抓细了就是凝聚力、抓强了就是战斗力。以高质量党建引领高质量发展，就要注重党建工作先进性、全面性、融合性和典型性。

“支部+协会”“支部+合作社”“支部+电商”……在嘉兴市嘉善县，能充分感受到党建引领乡村振兴迸发的创新活力。嘉善县委书记洪湖鹏说，嘉善所有村集体经济年经营性收入破140万元，坚强后盾正是产业链上新建的一批批党组织，党员干部与群众抱团共生的“党群致富联合体”。

“党建高地建设，可不是党委政府推一下基层应付一下，而是要真正发挥各行各业参与的主动性和积极性。”嘉兴市民营经济发展研究会执行会长廖帮明说。

雅莹集团股份有限公司是嘉兴土生土长的民营企业。公司党委书记仇瑛的手机里有个特别活跃的微信群，汇集了公司管理层和140名党员职工。“每次下达任务指令，都是党员先带头，一呼百应。公司要进行学习型组织建设，行政部门抓不动，党委来抓效果很好，董事会就特别服气。”

激发每个党员“细胞”的内在活力——

嘉兴市委政研室副主任钮月终说，提升党组织的凝聚力、创造力和战斗力，关键在“人”。嘉兴通过“七讲七比、争先攀高”建立赛马制度，在市、县、镇、村各层级和国资、教育、医疗等各个行业领域，广泛开展党员干部能力比拼活动，在互学中取长补短，在互促中不断超越。

如何让基层党建工作与特殊群体的精神帮扶更好地结合起来？这是嘉兴市自然资源和规划局青年党员李梦瑶一直思考的问题。在她日常联系的基层群众中，不乏家庭问题比较突出的青少年儿童。“我们要做的，不是帮他们解决一件事、几件事这么简单，而是要去理解他们的生活现状，去努力帮他们树立信心。”

在嘉兴市秀洲区王江泾镇派出所党支部书记、所长祝伟宽的努力下，2020年5月，嘉兴第一个基层派出所“辅警党支部”正式成立。“基层派出所是离民情民意最近的地方之一。通过建立专门的党支部，辅警队伍面貌焕然一新，工作的积极性和主动性大幅提高。”祝伟宽说。

记者在采访中发现，正是通过深入开展“七讲七比、争先攀高”党建高地创建行动，嘉兴各地不断涌现出敢于担当的先锋党员、甘于奉献的平民英雄，他们如群星闪耀，和广大人民群众一起，谱写出红船起航地新时代的美好图景。

“2年时间，67个城市品质提升项目，没有党建引领，不可能完成这样艰巨的任务。”白天、晚上，刮风、下雨，嘉城集团党委书记组新良总会到竣工的项目去走走看看。他说，这既是查漏补缺，更是一种回味。“人生贵在用经历创造价值。和平年代普通党员的成就感体现在哪里呢？对我而言，大概就是所有过程的艰辛都化为了最终结果的美好。”

(新华社杭州9月2日电)



双峰山下织锦绣。

■ 娄底日报社提供

朝着太阳谱新篇

■ 朝阳日报记者 韩云波

在辽宁省北票市上园镇的骆驼山脚下，有一个叫朝阳寺的地方，朝阳地区第一个党支部就建立在这里。

创建中共支部，播下革命火种

革命战争年代，朝阳寺是热河省东大门。这里地势险要，交通便利，是军事要塞。1928年4月，中共中央决定在中共直省委领导下建立中共内蒙古特别支部，由韩麟符（经李大钊介绍入党、参加过南昌起义的热河革命先行者）担任书记。其主要任务是在热河、绥远、察哈尔3个特别区恢复和发展党的组织，发动群众，组织农会，开展武装斗争。特支下设建平、朝阳、赤峰三个支部，共有20名党员。

韩麟符等人以办学为掩护组织工农武装斗争。他们办起了一所新型学校——“修诚学校”，除收富裕家庭的子女外，交不起学费的贫苦人家的孩子也能入学。支部的几名党员就是学校教员。他们除教文

化课外，还讲一些革命道理，如“穷苦人为什么受压迫、受剥削”“只有打倒地主、老财，穷人才能翻身得解放”，将革命的种子播撒在学生们的心田。

韩麟符等人还经常深入贫苦农民家中走访贫苦，培养了一批骨干力量。这些骨干力量带动朝阳寺地区的群众积极参加农民武装斗争。然而，就在时机成熟、武器也准备就绪时，暴动之事被国民党特务察觉。1928年11月，当地驻军一个团到朝阳寺搜捕暴动人员。几名骨干被捕入狱，朝阳支部的党员被迫全部转移。

朝阳寺农民暴动虽然未如期举行，但革命的星火从此在朝阳地区渐成燎原之势，激励着朝阳地区人民前仆后继。革命先行者韩麟符几经国民党反动派抓捕，不屈不挠，生命定格在34岁；朝阳寺抗日义勇军将领李海峰，率部在上园车站附近擒获日寇间谍石本权四郎，震惊中外；1933年，辽西著名抗日爱国将领耿继周曾在此阻击日寇；辽沈战役中，东北民主

联军在此布下重要防线……一个个重要的历史节点串起一条清晰的红色记忆链，让上园这片土地变得无比厚重。

用好红色资源，打造红色课堂

一代代上园人视革命先辈的红色精神如珍宝，薪火相传。新中国成立后，上园镇涌现出朱彩云、金宝连、宝英杰等20多名省市劳动模范。

为用好红色资源、传承红色基因，2017年，“朝阳第一党支部纪念馆”在朝阳寺村落成。该馆建筑面积近240平方米，80余张照片和100余件珍贵实物陈列其中。一件件斑驳的实物，一张张泛黄的图片，记录了韩麟符等共产党员在朝阳寺开展革命斗争的足印。该馆建成以来，平均每年接待近万人次，成为广大干部群众学习革命精神、感悟家国情怀、提升个人境界、激发报国斗志的红色课堂。

正值建党百年，上园镇党员群众以党史为轴，以红色文化为主线，开展文艺创演活

动。以“朝阳第一党支部”为历史背景，创作歌曲《朝着太阳谱新篇》、诗歌《无形的丰碑》；将上园小英雄王维贤的故事，改编为情景剧《小英雄王维贤》，等等，用鲜活生动的形式讲好革命故事，宣扬先辈精神，凝聚奋进力量。

传承红色基因，赋能乡村振兴

“这里是朝阳地区革命风云的策源地，革命先辈的红色精神早已深入到我们的骨髓里。”上园镇朝阳寺村党支部书记王伟自豪而坚定地说。近年来，他们开垦荒山，成立442扶贫果园；动员贫困户大力发展养殖项目；深化产业扶贫；改善宜居环境；扶贫立志，扎实开展比干劲奔小康活动……在脱贫攻坚工作中，朝阳寺村交出了合格的答卷，生活富裕，精神富足。

如今，朝阳寺村和朝阳大地上的乡村一起开启了全面推进乡村振兴的新征程。上园镇党委、政府依托文化底蕴和丰富的自然生态资源，正在探索“农业+文化+旅游”三位一体的新业态，倾心打造乡村产业特而精、空间形态小而美、运营机制活而新的特色小镇。挖掘红色文化建设红色小镇，依托化石文化建设化石小镇，瞄准金丝枣产业建设金丝小镇，围绕历史建设文化小镇，关注生态发展建设时尚小镇，利用丰富的水资源建设白石渔村，“五镇一村”蓝图正在精准实施，一幅美丽乡村的画卷正在上园铺展开来。

短评

迎着朝阳推进乡村振兴

■ 韩云波

朝阳，作为一地之名，历史文化厚重，红色根基深厚。以党的早期革命骨干韩麟符为代表的共产党人，在这片土地上抛头颅、洒热血，用牺牲奉献创造了可歌可泣的业绩，书写了光辉灿烂的篇章，历史会永远铭记。

朝阳，作为一词之用，象征着希望和美好，带给人们蓬勃的力量。推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，是党中央的战略安排，也是实现人民对美好生活的向往的必由之路，前景如朝阳。

新征程上，千千万万个“朝阳”如沐朝阳，充满必胜信心。只要我们不忘来时路，传承红色基因，赓续红色血脉，就一定能用奋斗成就新传奇、创造新辉煌。



朝阳市尚志纪念馆红色组雕。

■ 朝阳日报社提供